

人工合成“樟脑丸”过量使用可能有害

专家提醒，其内含的对二氯苯是有毒物质，要慎用

□记者 张明强

前几天，家住海曙联丰北区的市民徐阿姨向本报新闻热线87777777打来电话称，她在附近一家超市买了一袋“防蛀防霉球剂”（民间俗称为“樟脑丸”），放衣柜里不到一天时间，自己和老伴均出现了眼睛刺痛、呕吐、眩晕症状，怀疑这“樟脑丸”有问题。记者对此进行了采访。



章丽珍 绘

衣柜里放的“樟脑丸”气味很刺鼻

徐阿姨说，她在超市里买了这种“防蛀防霉球剂”，回家打开包装后就觉得气味比较刺鼻，于是搁置在阳台上。“当时我身体很难受，眼睛刺痛、恶心想呕吐、脑袋发晕，以为生病了。她准备换衣服去就医，打开衣柜时闻到一股强烈的刺激性气味。”原来，老伴看到阳台上的“樟脑丸”后顺手在柜子里放了两粒。而且不仅她自己难受，她的老伴也出现了同样的不良反应。

“我当时就怀疑是‘樟脑丸’中毒了，赶紧给我女儿打电话，她是学化学的博士生，

她听了情况后就说对二氯苯有毒，让我赶快扔掉，打开门窗通风。”徐阿姨说。记者看到，徐阿姨购买的这种“樟脑丸”，包装袋上标明“对二氯苯含量99%”，背面底下位置标有“低毒”的字样。

记者走访了我市几家大型超市，发现市面上用于衣物防霉防蛀的产品大致分两类：一种是天然樟脑丸，另一种是徐阿姨买的对二氯苯含量为99%左右的合成樟脑丸，前者的价格远高于后者。在超市里，一袋110克的“对二氯苯防蛀防霉球剂”

标价为6.6元；而一袋110克的天然樟脑防蛀片剂标价为17.80元，价格相差近3倍。

超市货架上摆放的樟脑丸，九成以上都是人工合成含有对二氯苯的，天然樟脑丸仅占不到一成。据导购员介绍，顾客选购樟脑丸，“一是看价格，二是闻气味。天然樟脑是从樟树枝叶中提炼出的有机化合物，气味清香，但价格偏贵。合成樟脑丸一般添加了薰衣草香料等，价格也更亲民。”这位导购员说，“超市货架上摆放商品，会参考销量，那种销量好，那种就会摆放得多。”

环保部门：生产过程中不得使用对二氯苯

昨天，记者采访了宁波市环保局一位姓邬的部门负责人。该负责人查阅出两份文件给记者看：1999年3月23日，国家环保总局发布的《环境标志产品技术要求——安全型防虫蛀剂》(HJBZ32-1999)规定：衣物、布料、书籍类防虫蛀剂产品，不得含有对二氯苯；2006年1月1日发布的《中华人民共和国环境保护行业标准》HJT217-2005号文件，明确规定了防虫蛀剂的标准，其中技术内

容5.1规定：“产品生产过程中不得使用萘或对二氯苯”。

该负责人说，相关文件应当是规范生产企业的，“我们宁波市没有生产防虫蛀产品的企业，环保部门从未接到过类似投诉。涉及流通领域的，应当由市场监管部门来管理”。该负责人同时提醒记者注意，文件中“本标准为推荐标准，适用于中国环境标志产品认证”，他解释说，“也就是说这个标准是生产企业办理环保标识物时参考

的文件，产品如果含有对二氯苯，该企业就办理不了环保标识，没有强制性”。

海曙区市场监管局一名姓阮的工作人员在接受记者采访时称：“我们尚未接到过任何合成‘樟脑丸’致人中毒的投诉，至于有市民使用后身体出现不良反应，向媒体投诉，我们会向相关厂家调查询问。截至目前，市场监管部门也没有接到过含有对二氯苯成分的家用防虫蛀产品不能公开销售的文件”。

人工合成“樟脑丸”过量使用可能有害

记者通过查询得知，对二氯苯对眼和上呼吸道有刺激性，对中枢神经有抑制作用，致肝、肾损害。人在接触高浓度时，可表现虚弱、眩晕、呕吐。世界卫生组织和国际癌症研究机构已确认，对二氯苯对动物致癌，对人类可疑致癌。

记者联系了浙江大学医学院附属第二医院药剂科周权主任。他说：“一般只看单个成分，肯定是有毒的，但如果将其放入一种产品中，其

浓度含量就会不一样。”周主任提醒，平时消费者要按说明书上标明的单位使用剂量来投放樟脑丸，一般以衣柜中的体积为计量单位。如果超剂量使用这些产品，气味太浓，人体吸入量过高，可能会对健康产生影响。

浙大宁波理工学院生物与化学工程学院的沈老师告诉记者，“对二氯苯的确是有毒性的化学混合物质。如果人在含有少量对二氯苯气

体的密封空间内，会产生轻微中毒，比如头晕、头疼等表现。既然有国际机构确认对二氯苯对动物致癌，对人类可疑致癌，所以应该要慎用。”

专家建议，如果闻到“樟脑丸”的刺鼻气味后感觉头痛头晕，应该立即转移到空气好的地方。家里如果有孩子的，建议只放半颗或一颗“樟脑丸”。特别提醒，孕妇在怀孕前三个月，胚胎最容易受到物理或化学刺激，最好别用“樟脑丸”。

新闻我发现 我有我报料

欢迎拨打 87777777

“糖尿病管理小组”成150个患病居民的心灵之家

慈城浮碧社区这个公益项目很受欢迎

□记者 孔玲

随着社会老龄化的加快，糖尿病成为老年人群的高发病种，也成为不可忽视的公共卫生问题。如何服务、帮助患病的人群实现自我管理，以乐观向上的理念积极生活，成为社会急需关注的一个问题。2014年9月，江北慈城镇浮碧社区联合社区卫生服务中心成立了“社区糖尿病患者自我管理小组”。两年多过去了，这个小组运行良好，已成为老人们的心灵之家。

老人们曾因患上糖尿病变得很消极

前天上午，在慈城水文地质大队的活动室里，传来一阵阵欢声笑语。原来，这是浮碧社区“糖尿病患者自我管理小组”（以下简称“小组”）的活动又开始了。今天来到这里的80多名老人，除了接受社区医院免费提供的检测血糖等服务外，还有网球比赛和唱歌等活动。

“一月一次的小组活动，早就盼着了。”社区的钱阿姨说，这个公益平台已经运行两年了，大家相互交流，相互帮助。

在活动现场，一位老人引人注目。只见老人大大方方上台，演唱了一首蒋大为的成名曲——《在那桃花盛开的地方》。洪亮而饱满的歌声，赢得了一片热烈掌声。

“这位王老伯今年79岁了，别看他现在乐观开朗，以前可是个自我封闭的人呢。”

负责小组活动的陈志华说，王老伯的老伴去世多年，生活没人照顾。两年前查出患有糖尿病，后来又患上高血压。“‘三高’里有了‘两高’，老人性格也更加孤僻，很少与人交流。”

王老伯告诉记者，前些年发现身患糖尿病之后，精神一直低迷，甚至觉得生活就是一种煎熬。“现在，健康有社区医生保护，困难有社区书记和成员们帮助，生活又有了信心。”

王老伯说，小组既有游戏项目比赛，也有文体表演，自己积极参与。因为大家都喜欢听自己唱歌，自己也要用歌声表达愉悦的心情。

还有几位老人也表示，患病之后生活消极，不知如何面对。现在，熟知了如何控制饮食和病情，还提高了健康生活理念。“现在，大家都忘记自己是个病人，小组就是倾诉心情的‘家’。”

“小组”成为患者们的心灵之家

说起小组的成立，浮碧社区的薛书记打开了话匣子。浮碧社区是个老小区。前年八月，社区通过调查发现，患有糖尿病的居民有150人，而且有增无减。

“这些糖尿病患者当中，孤寡老人不在少数。”薛书记了解到，不少老人认为，得了这种慢性病，一辈子也就这样了，情绪非常低落。最让人担心的，还是这些老人自我封闭，精神状态很差。如何引导老人融入社会，成为社区工作的一道难题。

“破题方法就是搭建一个公益平台。”薛书记说，“社区糖尿病患者自我管理小组”就是从那时开始酝酿的。

一开始是为成员们提供公益医疗服务，之后，慢慢也加入了引导健康的生活方式，倡导多彩的生活理念。

小组成立之初，有些居民还误以为是推销药物的组织，都持怀疑态度。后来，发现不是那么回事。特别是社区精心组织，除了定期开展医疗服务之外，还开展多项文体活动，倡导成员们积极参与。

“只有我们社区才有这样的小组。”居民方阿姨说，社区想方设法关心小组每个成员。本来大家互不相识，现在有了小组这个“家”，还有展现自我风采的平台，大家参与的积极性都很高呢。